

# 三尺讲台谱师爱 四有教师话未来

## 新学期 上好开学第一课

### 石景山区举行庆祝第32个教师节联欢会

本报讯(通讯员李强)9月6日下午,来自全区近70个单位的300多名教育工作者,齐聚青少年活动中心金鹏剧场,共庆第32个教师节。

教师节联欢会以“三尺讲台谱师爱 四有教师话未来”为主题,旨在给全区教师提供一个展示才艺的舞台。活动以“一封信”为主线,老师们手工印制了以我区教师的书画作品为主要展示内容的明信片,15张一套。观众入场时,首先进入“写信区”,在明信片上写下对教师的问候和祝福,投入邮筒。步入剧场,观众就可以在门口设的信箱里取出一封信,即收到了一封节日明信片;同时,观众会拿到一个

信封,信封展开后是此次联欢会的节目单;演出结束后,观众走出剧场时,会得到一枚信封封章——印在不干胶上的篆刻:“书心之玺”,粘上信封。

整台节目分为“序曲”、“先贤的烛光”、“丰硕的收获”、“更加美好的世界”四部分。观看演出的过程,就仿佛是完成了一封信的过程。

联欢会在殷越老师带来的小提琴独奏《每当我走过老师窗前》的音乐声中拉开帷幕,优美的音乐仿佛将我们带入了深夜里老师细致地批改作业的场景中,感人至深。第一幕,带领大家一起阅读了孔子、卢梭写给教师的信,一起分享手里的明信片——普通教师的

信。先贤的教育思想如烛光,照亮着教育者的路。学生、家长、家人写给教师们的信在第二幕一一呈现,老师们满怀感恩之情,感受着学生的赞美、家长的理解、家庭的支持、社会的尊重。第三幕播放了老师们入场时写信、寄信的镜头,把爱与美好寄给未来。6位教师现场泼墨,最打动人的是一位教师把自己的一封“毛笔情书”,送给了同为教师的爱人。一位优秀的教育者,是爱的源泉,同时也无时无刻地受到爱的滋养!

节目通过舞蹈、声乐、朗诵等多种艺术形式,充分展示了我区教师社团的丰硕成果,其中歌曲、诗等大部分作品均为教师们的原创

作品。

据悉,在联欢会筹备前期,工作人员利用两天的时间阅读了200余封来自学生、家长的信,本想从中找寻教师爱的伟大,却从中发现了无数的小感动,于是便策划了“以小爱呈大爱”的第二幕。石景山区教委相关负责人表示,教师们的工作日复一日、年复一年,琐碎而平凡,我们正被这平凡所感动。不管是写在昨天的信,还是收获今天的信,亦或是寄给未来的信,我们写下的都是爱。在联欢会这样一个愉悦的气氛中,我们放下微信,重温书写的仪式感与读信的温暖,让爱汇聚,共同描绘更加美好的世界。

本报讯(通讯员李冬青)9月1日,石景山区各学校精心筹划开学工作,精心上好“开学第一课”。

北京市第九中学的近500名高一新生齐聚位于承恩古刹的北京燕京八绝艺术馆,近距离领略国家级非物质文化遗产燕京八绝的精工之美和皇家风范,全面感知宫廷艺术深厚悠远的文化积淀,深入体会以燕京八绝为代表的中华优秀传统文化的无穷魅力。活动中,同学们先后参观了艺术馆主展厅以及花梨苑、紫檀阁等文化体验厅。通过聆听工作人员的细致讲解,同学们全面了解了八种非遗绝技的传承历史、制作工序和艺术特点,并不时地询问相关知识,喜爱之情溢于言表。在此基础上,一件件传世精品所蕴藏的工匠精神和文化内涵,在给予青少年们美学教育的同时,更让他们在潜移默化之中得到了思想的洗礼,在开学伊始经历了一堂修养品格、端正三观的人生必修课。

石景山区实验中学的700余名师生聆听了青年历史教师刘爽带来的主题为《关于理想和信念》的中国共产党党史知识。刘老师选取了“历史背景”、“党的诞生”、“红军长征”、“抗日战争”、“抗美援朝”、“改革开放”等中国共产党发展进程中的重大事件和重要时间节点,展开讲解,大量生动的文字史料、丰富的历史图片和视频材料贯穿始终,使师生们更加系统地了解了中国共产党的发展历史,充分感受到“只有共产党才能救中国,只有共产党才能建设好中国,共产主义是共产党人追求的最终理想,也是人类社会的最终理想”这一事实,从而更加坚定了跟党走的信念。本学期实验中学将推出“大实验大讲堂”系列课程,由学校历史老师担纲主讲,每月一课,以讲述历史知识,传承中华文明,关注国家发展,弘扬爱国精神为内容,“开学第一课”是该系列课程的第一讲。这一新举措旨在发挥学校历史教师课程资源,为历史老师搭建展示自身业务的平台;同时丰富全校师生的历史文化知识,激励师生关心国家发展,心怀远大抱负,并将爱国热情落实在日常行动中。

首都师范大学苹果园中学分校师生来到国家博物馆开展“社会大课堂”活动,以一种全新的方式开启新学期。学生先来到大演播厅,聆听讲解员的讲解,观看3D电影。在这里,孩子们不仅看到了历代宫廷古瓷,还欣赏了名家翰墨,从古朴的青铜器遥想燕赵悲歌,感叹于古人智慧的同时还获得了许多丰富的知识。

北方工业大学附属学校召开2016届一年级新生家长会,就如何培养一年级学生的良好学习习惯与家长分享教育观念及经验。学校建议教师、家长的大手拉学生的小手,培养孩子对学习的庄严态度、对学习的浓厚兴趣、对老师的敬畏,迈好入学第一步。

我区其他各学校也充分利用校内外资源,结合自身特色,精心准备了精彩纷呈而又独具教育意义的开学第一课。

## 北京九中高一年级完成为期7天的军训

本报讯 近日,北京九中新高一350余名学子顺利完成了军训任务,为高中生活迈出了坚实的第一步。

在7天的军训时间里,同学们从陌生到熟悉,从参差不齐到整齐划一,不断地挑战着自己。诺大的训练场上,他们的口号日渐响亮,步伐日益稳健。面对病痛、掉队和疲惫,大家想到的不再是放弃而是坚持。当然,在辛苦的军事训练中,不乏欢乐的时光。拔河比赛、饭前的军歌对唱、野外拉练,让同学们觉得新鲜快乐。

7天的军训生活,让学生懂得了爱自己、爱家人、爱老师、爱家乡、爱祖国,锻炼了体能,也在精神层面上得到洗礼。

王迅飞/文 富然/图



### 简讯

●近日,北大附中石景山学校校长助理、原北大附中英语教研组长陈士君老师在综合楼报告厅为全体教职工做了主题为《一节好课》的讲座。陈老师从有趣味,有条理,有呼应,做到一节好课、每节好课四个方面阐述如何备一节好课。要上一节好课,教师上课要精神饱满,富有激情,有爱心;努力使自己的课堂教学“有趣味,有条理,有呼应,有挑战”。让学生喜欢,爱参与,爱思考,爱动脑,最终达到高效掌握所学的知识。  
白洁

●近日,爱乐实验小学学生围绕学校幸福人生动手实践课程《桑蚕文化》赴江苏桑蚕之乡开展了为期五天的桑蚕科学探索活动。学生走进苏州大学桑蚕研究所实验室进行蚕茧溶解性的小课题探究,听浙江湖州桑基鱼塘专家组省人大代表、首席桑蚕养殖专家楼黎静结合自己养蚕经验讲的养蚕知识,到丝绸之路集团看缫丝、织布的过程,系统全面地了解了我国桑蚕文化的相关知识,拓宽了孩子们的认知。  
刘彩春

●近日,来自西班牙、德国、土耳其、澳大利亚、印度、孟加拉、越南以及昌平一中“2016国际学生北京夏令营”的师生约计160人来到古城中学进行交流访问。欣赏了古中楼梯艺术团学生们带来的精彩节目,全面了解中国学生的学习环境和特色课程。参观结束后,国际营师生与校领导老师互赠礼物并合影留念。此次活动,开拓了古中师生的国际视野,为古中筹办国际性交流活动积累了经验,也为北京国际夏令营的顺利开展作出了一份贡献。  
李佳

●近日,京源学校24名党员在校党总支书记的带领下,远足8公里,来到中国人民抗日战争纪念馆进行参观学习,重温入党誓词,坚定理想信念。之后,党员们参观了抗战馆,重温了我国军民14年的抗日史。据悉,京源学校一直非常重视对党员的党性和先进性教育,积极推进“两学一做”教育,加强党员的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,广大党员教师通过一系列党的活动,更加坚定了理想信念、保持对党忠诚,树立清风正气,充分发挥先锋模范作用。  
董冉

## 古城中学“1+3”项目卓越班生涯规划启动

本报讯 近日,古城中学启动“1+3”项目卓越班生涯规划。目前,“1+3”项目卓越规划以理工科为主,学生在老师的带领下分析,找到自己的理想专业,深入了解专业和部分名校,走进大学,走进专业的工作环境,参加实践活动。

学生纷纷表示,没规划的人生是拼图,有规划的人生才叫蓝图;没目标的人生叫流浪,有目标的人生就叫航行。通过这一次的生涯规划,我们会拥有自己的目标,自己的理想,并且会向着这个目标风雨兼程,勇敢前行。  
朱彤

## 首师大实习生与九中指导教师见面会举行

本报讯 日前,首都师范大学实习生与北京九中实习指导教师见面会在九中举行。首师大、北京九中相关负责人以及将要在九中实习的12名首师大研究生和北京九中的23名学科、班主任指导教师参加了这次会议。

首师大实习生的实习时间为期3个月,北京九中为每位实习生指定了两位指导教师,一位是学科指导教师,一

位是班主任指导教师,以“双指导”的方式对实习生进行培养。

北京九中负责人表示,首师大和北京九中建立协作关系以来,业务协作进入良性循环。首师大为九中的教师进修和进一步学习深造搭建了很多平台。首师大实习生的加入为北京九中注入新的活力,实习生和指导教师将互相学习,共同提高。  
张今